

在“中国人自己的怪兽电影”的口号声中,吴京与杰森·斯坦森联合主演的《巨齿鲨2:深渊》以1.4亿元的首日票房取得开门红,表明观众对此类题材及演员班底的认可。

# 《巨齿鲨2:深渊》:爆米花虽香但不耐品

□卫中

不过,伴随着《孤注一掷》的大规模点映和提档,以及《封神第一部》的长尾效应,《巨齿鲨2:深渊》后劲疲软,截至8月14日,该片在内地上映十一天票房仅过6亿元。影片的口碑与前作一样不佳,网络评分仅5.6。从点评来看,这部主打轻松愉悦的暑假档“打怪兽爽片”剧情漏洞百出,也应了网友的话:爆米花香浓却不耐品。

作为一部“中国主控,全球合作”的电影,影片有意突出中国元素,如主角办公室的中国风设计,挂着的“四海游龙”书法作品。但也仅此而已,影片从风格到叙事套路满满,且并不新鲜。



《巨齿鲨2:深渊》海报。

吴京饰演的张九溟悬浮在水中荡漾,背后幽暗的海洋中一个庞大轮廓渐渐清晰,在巨齿鲨森白的牙齿前,他如同人类嘴边的一颗花生米……巨齿鲨身上集合了“深海恐惧症”和“巨物恐惧症”两大元素,给观众强烈的感官刺激。再加上细腻真实的视觉特效,在《巨齿鲨2:深渊》中的这些海洋霸主比前作中的更为强大、凶残、狡诈。

作为巨齿鲨的对手,人类的阵营也相当豪华。杰森·斯坦森饰演的乔纳森是位热衷于保护环境和海洋的斗士,他保持了以往铁血壮汉的形象,尤其是骑着摩托艇周旋于数条巨齿鲨之间的场景,体现出人类的勇气、担当、力量。吴京饰演的张九溟是位致力于保护和研究海洋的科学家,与他以往作品中的角色相比,不仅“弃武从文”,还讲起了笑话。在一场与杰森·斯坦森的对手戏中,他用京味十足的口音吐槽乔纳森引发观众爆笑。

影片中梅英这个角色比较集中体现了中国与好莱坞叙事的差异化。在好莱坞的语言体系中,或许梅英称得上勇敢而又充满爱心;但在部分中国观众眼中,梅英屡次冲动行事,几乎全靠“主角光环”才能活下来,

“不明智”之处甚至有些讨喜。

或许是已经提前预料到《巨齿鲨2:深渊》的剧情会遭到诟病,制片人贝拉·艾弗里此前在接受采访时表示该片不是为了迎合影评人的喜好,而是希望让大鲨鱼和远古怪兽能给观众带来更多刺激。但从影片上映后的市场反馈来看,如今观众对作品的审美已经远远超出仅仅“感官刺激”的需求。

很多商业片被称为“爆米花电影”,观众无意对剧情漏洞多加苛责,但《巨齿鲨2:深渊》的不合理之处出现得如此频繁,让人如鲠在喉。例如张九溟饲养的巨齿鲨突然撞破金属栅栏逃出基地,并沿途追踪攻击主角团队的潜艇,这段剧情没解释巨齿鲨为何放着海里那么多猎物不管非要追杀主角团队;而关押巨齿鲨的防护措施如同纸糊般脆弱,如此设计让观众“一头问号”。

巨齿鲨是史前时代的海洋霸主,几乎能捕杀海洋中任何生物。然而,在影片后期,体重几十吨的巨齿鲨以超过摩托艇的高速迎面冲来时,杰森·斯坦森仅用一个直升机螺旋桨叶片就将其顶住,而他只是被冲击力向后甩出几米。巨齿鲨的咬合力高达26吨,是人类发现的咬合力最大的生物之一,但在影片中竟然被杰森·斯坦森一条腿撑住了上颌导致咬不下去……打怪兽的动作场面固然需要惊险性,但过于离谱的“超人类”战斗力实在让人出戏。

此外,明显违反生物学常识之处也颇多。例如有很多戏份的外形类似蜥蜴的海底小怪兽,既可以生存在海底7000米深处,又能在陆地上捕猎人类。尽管作为一部“爆米花爽片”,大部分观众在细节上不会太过较真,但频繁违背常识,只能让观众觉得创作方多少有点敷衍。

据文汇报

# 陈旧套路观众不再买账 古装剧“霸屏”时代过去了?

□李夏至

这个暑期档,累计已有80部大型IP古装剧上线,但却难出一个全民级别的古装剧爆款。与之相反,能够引爆圈层热度、引发全民热议的剧集多集中在《欢颜》《不完美好人》《追光的日子》等偏现实题材的剧集,今年的暑期档,古装剧“霸屏”的时代似乎过去了。

自今年6月开始,古装剧纷纷“抢滩”影视剧市场。据不完全统计,累计先后有《雪鹰领主》《长风渡》《尘缘》《玉骨遥》《安乐传》《莲花楼》《长相思》《大宋少年志2》8部古装剧上线,而待播剧中还有《七时吉祥》《宁安如梦》等排期等候中。粗略算来,两个月的暑期档共有十部古装剧扎堆,其中甚至出现了《玉骨遥》《安乐传》同期,《莲花楼》《长相思》《大宋少年志2》同期的热闹场景。

按照往年惯例,这么多古装剧上线,总归要出现一个以上的全民爆款。可惜,暑期档已过大半,目前能够达到全网热度、破圈传播的古装剧尚未出现。根据骨朵数据热度显示,在已播剧中表现最好的为6月的现代剧《偷偷藏不住》,7月《长相思》攀升至榜首,但整个7月前十的排行榜中,《我的人间烟火》《不完美好人》以及体量不大的《曾少年》《偷偷藏不住》《暮色心约》就占据了半数的榜单,古装剧整体进入了前十的榜单与其播出的数量明显并不匹配。

涉及剧集口碑,古装仙侠类剧集向来少见口碑之作,今年也不例外。位居骨朵全网7月热度榜前十的作品中,前两位《长相思》《莲花楼》处于在播状态尚未开分,而已经收官的《安乐传》《玉骨遥》也尚无豆瓣评分。前十位中,唯一开分的古装剧《尘缘》豆瓣评分4.5分,而热度榜与其仅有小位数差距的第六名《欢颜》,豆瓣评分达7.9分。古装仙侠剧在播不敢开分,一开分平均分低于6分的规律,似乎也并未在这个暑期档被打破。而

同期刚刚收官的《不完美好人》,虽然热度未能进入前十,评分也已达到了7.6分。

从内容类型来看,今年暑期档的古装仙侠剧其实还是做出了一定的创新。除了常规的仙侠剧内容,像《长风渡》融合了职场和商战,《大宋少年志2》和《莲花楼》则是“探案+悬疑”的类型,而《玉骨遥》《长相思》等顶级IP项目在服化道和特效层面更是做出了仙侠剧的新高度。但暑期档古装仙侠剧普遍停留在“圈地自萌”,热度局限于艺人粉丝和仙侠剧粉丝层面,未能突破类型局限,业内普遍认为症结依然出在故事本身。

纵观暑期档上线的古装大IP剧,几乎都改编自“陈年IP”。以顶级IP剧为例,《玉骨遥》原著小说为网络文学作者沧月的《朱颜·镜》,首发于2017年;《长相思》改编自网络文学作家桐华的原名小说,首发于2013年。知名网络作家的IP均为五年乃至十年前的作品,即使当年风头一时无两、备受读者喜爱而得到了影视剧改编的青睐,但面对三年就“换代”的影视剧审美规律,必然要面对重新磨合乃至过时的问題。

从内容来看,大量的古装仙侠剧动辄就是三生三世的轮回,大女主拯救苍生,抑或是高冷男主与呆萌女主的相爱相杀,IP剧的套路在十年前的网络小说就来回重复,“IP文”互相抄袭的原罪尚未厘清,当文学IP转化成影视剧,叙事和人设的套路如果依然重复,就难免会面临观众的不满和舍弃。

对那些当年囤积了大量IP版权在手的影视剧创作者来说,花了大价钱的IP必然要开发,但开发就要面对市场遇冷和“IP过时”的现状。当“IP+流量演员”的模式早就在这几年多次验证失败后,如何发挥IP的最大效用,可能还需要创作者与时俱进地改造IP、创新IP。

据北京晚报

生活服务广告 广告咨询 028-86969860 86969966 独家代理:四川欣闻报刊发行有限责任公司 收费标准:70元/行/天,每行13个字 代办点 锦江区 84545086 金牛区 83171377 红星路 86925677 眉山市 38111121 邛崃 88748235 简阳市 18030870828 寻找全省 业务代理 阆中 15681062088 雅安传承 15281268866

**分立公告**  
达州双庆矿业有限公司注册资本壹亿零伍佰壹拾陆万元。根据股东会决议,公司进行存续分立,分立为达州双庆矿业有限公司和达州双庆仓储有限公司。分立后的达州双庆矿业有限公司注册资本为壹亿零伍佰壹拾陆万元,达州双庆仓储有限公司注册资本为伍佰万元。原达州双庆矿业有限公司的债务由分立后的达州双庆矿业有限公司和达州双庆仓储有限公司分别承担。  
本公司债权人可自公告发布之日起四十五日内,要求公司对债务清偿方案进行修改,或者要求清偿债务或提供相应的担保。本公司债权人未在规定时间内行使上述权利的,公司分立将按照法定程序实施。特此公告  
联系人:陈冠宇  
成都凌路商贸有限公司公章(印章编号:5101810023099) 遗失,声明作废。

**通知**  
梁聚聚,姚前前,朱校良公司通过邮寄送达方式告知返岗,但以上人员均未返岗且长期离职,严重违反了公司的规章制度。现通知你们回单位办理劳动合同相关事宜,逾期将按照《劳动合同法》第三十九条的规定处理,特此公告。  
中国水利水电第七工程局有限公司第二分局  
2023年8月15日  
■崇州市崇阳川石机械加工门市部公章(编号:510184007473) 2023年8月15日  
■绵阳市高新区富源街富源街16号,财务专用章(编号:5101849900656),发票专用章(编号:5101840045022),肖春燕人名章(编号:5101840074737)遗失,声明作废。  
■四川爱奇文化文化传播有限公司公章(印章编号:5101060914429)不慎遗失,声明作废。  
■东部新区卯卯绿豆排骨汤公司(印章编号:5101710002835)、发票专用章(印章编号:5101710002836)遗失作废

**公告**  
我单位目前因为资产周转需要,现将紫悦府剩余的商业和车位面向社会和紫悦府业主低价处置。  
商业:5000.00元/㎡起  
车位:标准车位30000.00元/个起  
微型车位20000.00元/个起  
特此公告!  
成都品尊置业有限公司  
2023年8月12日  
■四川煜安建设有限公司任娅法人章(印章编号:5101850113574)不慎遗失,声明作废  
■成华区杰雅朗商贸有限公司营业执照(统一社会信用代码:91510108MA638RXLP)正副本、公章(印章编号:5101085201813)不慎遗失,声明作废  
■成都待吾餐饮管理有限公司公章(印章编号:5101055255682)不慎遗失,声明作废  
■成都恩浦特科技有限责任公司公章(编号:5101079935461)遗失作废

■成都乐美琪汽车服务有限公司财务专用章编号:5101135083368,发票专用章编号:5101135083369,王锡俊法人章编号5101135083370 遗失作废  
■筠连县鑫茂机械设备租赁有限公司公章(编号:5115275030674,财务专用章编号:5115275030675,发票专用章编号5115275030676,李秀贤法人章编号:5115275030677 遗失作废  
■郫县王豆花中餐馆公章编号:5101249908984 遗失作废  
■成都成欣教育咨询有限公司公章(印章编号:5101009304559),财务专用章(编号:5101009304561)、发票专用章(编号:5101009304562)及吴方宇法人章(编号:5101009304564)遗失作废  
■四川壹宛建筑工程有限公司营业执照(统一社会信用代码:91512022MAACJQ7L7Q)正副本、公章(编号5101055412270)、财务章(编号5101055412271)、王丽法人章(编号5101055444128)均遗失,声明作废。

**公告**  
**相关人员:**  
我在成都市郫都区德源街道蜀新大道南一段688号(原郫县德源镇南北大道99号)的“207a环境测试厂房”项目已建设竣工,现已进入规划核实公示阶段,公示内容张贴于项目主大门处,公示时间为2023年8月15日至2023年8月22日。特此公告  
成都凯天电子股份有限公司 2023年8月14日

**公告**  
**注销公告**  
成都市中心的家公益服务中心理事会研究决定拟向主管单位申请注销,请债权债务单位自本公告见报之日起45日内向服务中心清算组申报债权债务,特此公告。  
■富顺县美味奶茶店食品经营许可证正本许可证编号:JY25103220037519 遗失作废。  
■成都益信瑞翔科技有限公司法人章(编号5101100449119),发票专用章(编号5101100122492),财务专用章(编号5101100122491),法定名称章(编号5101100122490)遗失作废  
■成华区心乐堂室内设计工作室于2023年8月2日不慎遗失公章(编号:5101085667243)一枚,声明作废。  
■成都市武侯区梦之媚化妆品美容美发中心公章(编号:510100088951)、财务专用章(编号:5101070016396)、羊国英法人章(编号:5101000088952)遗失作废。  
■成都普拉米文化传播有限公司法人章(编号:5101850021286)遗失,声明作废。  
■成都君悦豪酒店有限公司陈超法人章(印章编号:5101829009885)遗失,声明作废